ボランティアの皆様へ
　学校の教育活動へのご協力ありがとうございます。私たち教職員は以下の点に留意しています。より充実した活動にするために、皆様のご協力をお願いいたします。
１　子どもの良いところをほめて伸ばしましょう
　　 子どもの活動をしっかり見つめて、良いところをほめてください。ほめられた子どもはますます意欲的に活動します。

２　時には厳しさも必要です
　　 友達を傷つける言葉や、けがにつながる危険な行動に対しては毅然とした態度で注意してください。

３　法律で決められていることがあります
　○　守秘義務
　　　教育活動の中で知り得た子どもの個人情報等の秘密を守らなければなりません。
　○　体罰の禁止
　　　いかなる理由があっても体罰は許されません。侮蔑的な言動も同様です。

４　人権について
　○　社会的性別（ジェンダー）について
　　　「女はこうあるべき」「男はこうあるべき」など、性差別を助長する表現は使わないようにしましょう。
　○　言葉づかいについて
　　　何気なく使った言葉が相手を傷つけることがあります。人権に関わる配慮すべき言葉について十分御理解ください。

５　学校の時間割をご理解ください
[bookmark: _GoBack]学校は時間割で動いています。できるだけ予定の時間内で活動が終わるよう、ご配慮ください。

